
Τελική Εκδήλωση Έργου, 29/09/2023:

ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΕΡΓΟΥ ΕΦΟΡΕΙΑΣ ΑΡΧΑΙΟΤΗΤΩΝ ΛΑΣΙΘΙΟΥ (Δ3):                            

ΠΑΡΑΔΟΤΕΟ 3: Εκπόνηση Μελέτης για την βελτίωση και ενίσχυση της 

ελκυστικότητας του Ε4 και άλλων υδάτινων πόρων μέσω της 

προστασίας και ανάδειξης του υδάτινου στοιχείου.

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ
ΕΦΟΡΕΙΑ ΑΡΧΑΙΟΤΗΤΩΝ 

ΛΑΣΙΘΙΟΥ



ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ
ΕΦΟΡΕΙΑ ΑΡΧΑΙΟΤΗΤΩΝ ΛΑΣΙΘΙΟΥ

Στα πλαίσια του παραδοτέου 3.3.3 Χαρτογράφηση και Καταγραφή σημείων ενδιαφέροντος 
περιοχών φυσικού και πολιτιστικού ενδιαφέροντος, μελέτες εκπονήθηκαν από την 

αρχαιολόγο του έργου και αναδόχους φορείς κατατέθηκαν στην Εφορεία Αρχαιοτήτων 
Λασιθίου και περιλαμβάνουν: 

▪ Καταγραφή, τεκμηρίωση και μελέτη μνημείων αρμοδιότητας της ΕΦΑ Λασιθίου που 
σχετίζονται με τη διαχείριση του νερού

▪ Φωτογραφική τεκμηρίωση βασικού επιπέδου σε ηλεκτρονική μορφή 

▪ Χαρτογραφική τοποθέτηση των μνημείων σε ηλεκτρονική μορφή (αρχείο kmz) 
με συσχέτιση με την πορεία του μονοπατιού Ε4.

▪ Αποτύπωση υφιστάμενης κατάστασης: Κατόψεις, όψεις και τομές των αναφερόμενων 
της σύμβασης μνημείων σε ηλεκτρονική μορφή (αρχεία dwg και pdf) και σε έγχαρτη
μορφή, σε κατάλληλες κλίμακες. 

▪ Τρισδιάστατα μετρητικά μοντέλα των αναφερόμενων της σύμβασης μνημείων σε 
ηλεκτρονική μορφή (αρχεία obj)



ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ
ΕΦΟΡΕΙΑ ΑΡΧΑΙΟΤΗΤΩΝ ΛΑΣΙΘΙΟΥ

Τα μνημεία αρμοδιότητάς Εφορείας 
Αρχαιοτήτων Λασιθίου εντός και πλησίον του 

μονοπατιού Ε4

➢ Η κρήνη στη Χρυσοπηγή

➢ Ο ναός της Παναγίας στη Δάφνη

➢ Η κρήνη στο Κατωστράτι στη Δάφνη

➢ Η δίκλιτη θολωτή δεξαμενή στο Monte forte

➢ Ο ναός Αγίου Αντωνίου στα Ανεβρυτά

➢ Ο ναός των Αγίων Αποστόλων στους Αδρομύλους

➢ Η κρήνη στους Παπαγιαννάδες

➢ Ο ναός της Παναγίας Ελεούσας (Αγίας Ζώνης) στους Παπαγιαννάδες

➢ Η κρήνη στην Ετιά στην Έπαυλη De Mezzo

➢ Ο ναός της Αγίας Αικατερίνης στην Ετιά

➢ Ο ναός του Αγίου Ιωάννη στην Ετιά

➢ Η μονή της Αγίας Σοφίας στους Αρμένους

➢ Ο ναός του Αγίου Πνεύματος στους Αρμένους



ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ
ΕΦΟΡΕΙΑ ΑΡΧΑΙΟΤΗΤΩΝ ΛΑΣΙΘΙΟΥ

Τα μνημεία αρμοδιότητάς Εφορείας 
Αρχαιοτήτων Λασιθίου εντός και πλησίον του 

μονοπατιού Ε4

➢ Η κρήνη στον Χανδρά

➢ Ο ναός της Παναγίας στον Χανδρά

➢ Το μικρό χαμάμ στο Χανδρά

➢ Οι δύο οθωμανικές κρήνες στον μεσαιωνικό οικισμό της Βόϊλας

➢ Ο ναός του Αγίου Γεωργίου της Βόϊλας

➢ Ο ναός της Αγίας Παρασκευής στη Ζήρο

➢ Ο ναός του Αγίου Νικολάου στη Ζήρο

➢ Ο ναός του Αγίου Γεωργίου στα Σκαλιά

➢ Οι νερόμυλοι στην Επάνω Ζάκρο

➢ Ο ναός της Μεταμορφώσεως του Σωτήρα (Αφέντης Χριστός) στην Επάνω Ζάκρο

➢ Η κρήνη στην Επάνω Ζάκρο

➢ Οι σχετιζόμενες με νερό κατασκευές εντός του μινωικού ανακτόρου της Κάτω

Ζάκρου



Το Ευρωπαϊκό μονοπάτι Ε4 στο Γεωπάρκο της Σητείας ξεκινά από τη Χρυσοπηγή, η 
οποία βρίσκεται στη συμβολή δύο μικρών κοιλάδων, πάνω σε πέρασμα που ενώνει 
τη δυτική με την ανατολική πλευρά του ορεινού όγκου της Σητείας



Η κρήνη στο χωριό Χρυσοπηγή

Κρήνη της Οθωμανικής περιόδου 
που αποτελείται από ένα δωμάτιο-

δεξαμενή, λιθανάγλυφο πλαίσιο 
στην όψη του τόξου και απλούς 

παραστάδες στη βάση του. 



Από την ανατολική έξοδο της Χρυσοπηγής, το πεζοπορικό μονοπάτι Ε4 οδηγεί στη 
Δάφνη ένα μικρό χωριό κρυμμένο ανάμεσα στα βουνά με πολλά νερά.



Η κρήνη στο Κατωστράτι της Δάφνης



Μικρή κρήνη της Οθωμανικής περιόδου. Αποτελείται από ένα δωμάτιο – δεξαμενή από 
ασβεστόλιθο. Το τόξο της πρόσοψης πατά σε παραστάδες και κάτω από τον κρουνό, που 
δεν υπάρχει πια, βρίσκονται οι γούρνες από ασβεστόλιθο.  Σύμφωνα με πληροφορίες 
των κατοίκων ίσως ιδρυτής της ήταν ο Αρίφ Αγά Τζιτζιριλάκις, ο Τούρκος ιδιοκτήτης της 
περιοχής.



Τρισδιάστατo μετρητικό μοντέλο



Το φρούριο Monteforte



Με μία μικρή παράκαμψη από το μονοπάτι Ε4 συναντά κανείς το φρούριο της 
μεσοβυζαντινής περιόδου, που ανήκει στο δίκτυο των φρουρίων της  ενδοχώρας. 
Ένα λιθόστρωτο μονοπάτι οδηγεί στην πύλη του οχυρού όπου πρέπει να βρισκόταν η 
κύρια είσοδος του οχυρωματικού περιβόλου που προστατευόταν από ένα 
τετράγωνο πύργο με δύο διαμερίσματα. Στο κέντρο του φρουρίου διατηρείται η 
εκκλησία του Αγίου Γεωργίου. 



Ανατολικά βρίσκεται μία θολωτή δίκλιτη λιθόκτιστη δεξαμενή που χρησιμοποιούνταν 
για τη συγκέντρωση των όμβριων υδάτων και εξασφάλιζε την ύδρευση του 

φρουρίου.



Στη συνέχεια της διαδρομής προς την κοιλάδα των Λιθινών, στα βορειοδυτικά του 
χωριού σχηματίζεται το μικρό Φαράγγι των Ανεβρυτών. 



Ο ναός το Αγίου Αντωνίου στα Ανεβρυτά



Ο λιθόκτιστος ναός του Αγίου Αντωνίου, χτισμένος κάτω από μια βραχοσκεπή

είναι μονόχωρος, θολοσκεπής με ξύλινο τέμπλο και λίγες εικόνες. Η είσοδος 

βρίσκεται στην νότια όψη με θύρωμα με ημικυκλικό ανακουφιστικό τόξο και 

χαραγμένη σε αυτό, τη χρονολογία 1899.



Φωτογραφική τεκμηρίωση του 
μνημείου



Τρισδιάστατo μετρητικό μοντέλο



Μετά από το φαράγγι των Ανεβρυτών, σε πορεία προς τα ανατολικά 
βρίσκεται ο ερημωμένος οικισμός των Αδρομύλων



Ο ναός των Αγίων Αποστόλων στους 
Αδρομύλους



Πρόκειται για μονόχωρο θολοσκεπή ναό, με οξυκόρυφο τόξο ενισχυμένο με σφενδόνιο και 

νάρθηκα στο βόρειο άξονά του. Κτητορική επιγραφή με ημερομηνία 1415, προσδιορίζει την 
κατασκευή και την τοιχογράφηση του ναού. Ο εξαιρετικής τέχνης τοιχογραφικός διάκοσμος του 

ναού αντλεί τη θεματολογία του από τον Ευαγγελικό, τον Χριστολογικό και τον Αγιολογικό κύκλο.



Φωτογραφική τεκμηρίωση του 
μνημείου



Σχεδιαστική αποτύπωση του 
μνημείου





Από τον οικισμό Αδρομύλοι ένας ανηφορικός χωματόδρομος οδηγεί στο χωριό Βορί και 
από εκεί το πεζοπορικό μονοπάτι Ε4 σε μια ανηφορική πορεία αφού διασχίσει την εθνική 
οδό Ιεράπετρας-Σητείας φτάνει στους Παπαγιαννάδες



Η κρήνη στους Παπαγιαννάδες



Κοινοτική κρήνη με παράθυρο - θυρίδα ελέγχου και όψεις κτισμένες με

ασβεστόλιθους. Η πρόσθια όψη με παραστάδες και αέτωμα, είναι

διακοσμημένη με μια κόγχη με εγχάρακτο σταυρό στο εσωτερικό της.

Πάνω από την κόγχη, υπάρχουν εξάφυλλοι ρόδακες μέσα σε κύκλο.









Ο ναός της Παναγίας Ελεούσας στους Παπαγιαννάδες



Πρόκειται για δίκλιτο θολοσκεπή ναό. Στο νότιο κλίτος αφιερωμένο στην

Παναγία σώζονται αξιόλογες τοιχογραφίες που χρονολογούνται στο 1364

βάσει γραπτής επιγραφής.



Το εικονογραφικό πρόγραμμα αντλεί τη θεματολογία του από τον 
Χριστολογικό και τον θεομητορικό κύκλο, ενώ παράλληλα απεικονίζονται

μορφές Αγίων και Προφητών



Σχεδιαστική αποτύπωση του μνημείου



Η Ενετική έπαυλη De Mezzo

Από το χωριό Παπαγιαννάδες με μια μικρή παράκαμψη στη διαδρομή του μονοπατιού Ε4 προς το 
χωριό Αρμένοι, βρίσκεται ο μικρός εγκαταλελειμμένος οικισμός Ετιά που άκμασε κατά την Ενετική 

περίοδο όταν ανήκε στην οικογένεια De Mezzο. 



Η  Έπαυλη De Mezzo ή Σεράι αποτελεί ένα από τα πιο αντιπροσωπευτικά δείγματα 
βενετσιάνικης αρχιτεκτονικής στην Κρήτη. Η ανέγερση της τοποθετείται στα τέλη του 15ου 
αιώνα ενώ η σημερινή της μορφή με τα αναγεννησιακά στοιχεία ανάγεται στις αρχές του 
17ου αιώνα.  Ήταν η κατοικία των ευγενών βενετών De Mezzo, φεουδαρχών της περιοχής 

όπως φαίνεται από τα οικόσημα της πρόσοψης. 



Φωτογραφική τεκμηρίωση του 
μνημείου



Στην είσοδο της έπαυλης De Mezzo

βρίσκεται η κρήνη, η οποία αποτελείται 

από ένα μικρό δωμάτιο – δεξαμενή που 

δεχόταν νερό πιθανότατα από την πηγή 

«Καμαράκι».  Έχει δύο προσόψεις, η μία 

προς την πλευρά της έπαυλης για χρήση 

από τους κατοίκους της έπαυλης και η 

άλλη προς το δρόμο για να ξεδιψούν οι 

περαστικοί. Στην τελευταία υπάρχει 

εντοιχισμένη λίθινη πλάκα με αστεροειδή 

διακόσμηση και επιγραφή όπου 

αναφέρεται η ημερομηνία κατασκευής 

(1701) και το όνομα του Επισκόπου Ιεράς 

Μελετίου Τριβιζά.  Η κρήνη ήταν μερικώς 

κατεστραμμένη και αναστηλώθηκε το 2008 

από το Υπουργείο Πολιτισμού.



I.M. Αγίας Σοφίας στους Αρμένους



Ο ναός είναι μονόκλιτη βασιλική και 
έχει ανεγερθεί σε δύο φάσεις. Στην 
αρχική φάση ανήκει το ανατολικό 
τμήμα με το Ιερό, που έχει 
χαμηλότερο ύψος. Στη συνέχεια, κατά 
την ανακαίνιση του συγκροτήματος, ο 
ναός επεκτάθηκε προς τα δυτικά. 
Διαθέτει μία είσοδο προς τη βόρεια 
πλευρά της αυλής και μία άλλη προς 
τη νότια, με πλούσια διακοσμημένα 
αετώματα, και οι δύο στο τμήμα της 
προσθήκης. H μονή είχε οχυρό 
χαρακτήρα. Στο κέντρο του περιβόλου 
βρίσκεται ο ναός της Αγίας Σοφίας 
ενώ περιμετρικά υπάρχουν οι 
πτέρυγες των κελιών με ερειπωμένα 
σήμερα τα περισσότερα κτίσματα 



Ο σπηλαιώδης ναός του Αγίου 
Πνεύματος



Λίγο έξω από τον οικισμό των Αρμένων, μέσα στους απότομους 
βράχους, βρίσκεται ο σπηλαιώδης ναός του Αγίου Πνεύματος



Στο βάθος της σπηλιάς είναι

διαμορφωμένο το Ιερό του ναού του Αγίου

Πνεύματος. Στο ίδιο ύψος με την απόληξη

του τέμπλου είναι τοποθετημένο ένα

κανάτι για να συλλέγει το αγίασμα από το

μοναδικό σημείο του σπηλαίου όπου

έχουμε σταγονορροή, σύμφωνα με τις

μαρτυρίες, κατά τη συγκεκριμένη στιγμή,

την ημέρα που γίνεται λειτουργία.



Στο Οροπέδιο των Αρμενοχαντράδων, βρίσκεται το καταπράσινο χωριό 
Χανδράς ή Χαντράς.



Η Ενετική Κρήνη στον Χανδρά



Η κρήνη είναι ένα μοναδικό 
μνημείο με πολλά ενετικά 
στοιχεία.  

Αποτελείται από  ένα δωμάτιο –
δεξαμενή που στην όψη  του  
υπάρχει  μια σειρά από  πέντε 
κρήνες με αντίστοιχες γούρνες 
μέσα σε πέντε τόξα που βαίνουν 
σε παραστάδες. Στα τύμπανα 
των τόξων είναι καρφωμένες 
σιδερένιες σφήνες με στρογγυλή 
κεφαλή που χρησίμευαν για να 
δένουν τα ζώα. Μπροστά από τις
κρήνες υπάρχει μια ανοιχτή στοά 
που η πρόσοψή της αποτελείται 
από δύο ωραία λαξευμένα 
ημικυκλικά τόξα που πατούν σε 
τρείς αψιδοστάτες.

Στην οροφή της κατασκευής, το
1947, έγινε προσθήκη ορόφου
που στέγασε το Κοινοτικό 
κατάστημα, με αποτέλεσμα την 
μεγάλη αλλοίωση της 
κατασκευής.







Τρισδιάστατo μετρητικό μοντέλο



Ι.Ν Παναγίας στον Χανδρά



Ο μικρός κοιμητηριακός ναός της Παναγίας είναι λιθόκτιστος, µονόχωρος, θολοσκεπής 
µε οξυκόρυφο θόλο και οριζόντια απότμηση στο ανώτερο τμήμα της δυτικής 
πρόσοψής του. Το θύρωµα της εισόδου µε οξυκόρυφο τόξο που κοσμείται µε 

επάλληλες γλυφές και ανάγλυφο σταυρό στο υπέρθυρο βρίσκεται στη δυτική πλευρά. 







Το Οθωμανικό Χαμάμ του Χανδρά



Στο κέντρο του οικισμού 
βρίσκονται τα ερείπια 
του μικρού οθωμανικού χαμάμ.

Το χαμάμ ήταν σημείο 
συνάντησης, ξεκούρασης και 
σωματικού εξαγνισμού των 
Οθωμανών που ζούσαν στην 
περιοχή. 

Όπως φαίνεται από τα 
σωζόμενα υπολείμματα του ο 
χώρος διέθετε στην είσοδο του 
θολωτή κατασκευή με οπές και 
ένα χώρο καύσης – καζάνι,  ενώ 
υπάρχει και χτιστή δεξαμενή 
νερού μέσα στη κεντρική 
αίθουσα.



Φωτογραφική τεκμηρίωση του μνημείου





Στην ανατολική πλευρά του οροπεδίου περίπου 1 χλμ. Απo τον Χανδρά βρίσκεται 
ο ερημωμένος μεσαιωνικός οικισμός Βόιλα



Η μεγάλη Οθωμανική κρήνη του 
μεσαιωνικού οικισμού της Βόϊλας



Στη θέση «Κρύο νερό», βρίσκεται η μεγάλη οθωμανική κρήνη, η οποία αποτελείται

από ένα δωμάτιο – δεξαμενή και στην πρόσοψη της υπάρχει τόξο που βαίνει σε στενές

παραστάδες με επίκρανα. Στη μέση του τύμπανου του τόξου υπάρχουν δύο κόγχες και

πάνω από αυτές υπάρχει διακόσμηση με ανάγλυφους εικοσάφυλλους ρόδακες και

ανάμεσα τους ένα κόσμημα - πλαίσιο με μικρούς ρόδακες και ρόμβους στα τέσσερα

άκρα του.



Φωτογραφική τεκμηρίωση του 
μνημείου









Η μικρή Οθωμανική κρήνη του μεσαιωνικού 
οικισμού  της Βόϊλας



Δυτικά του οικισμού βρίσκεται η 
μικρή οθωμανική κρήνη με ωραίο 
διάκοσμο και επιγραφή στην 
πρόσοψη της. 

Αποτελείται από ένα δωμάτιο -
δεξαμενή με πρόσοψη κτισμένη με 
ορθογώνιους πωρόλιθους που 
στέφεται από κορνίζα ενώ στο δεξιό 
πλαϊνό τοίχο υπάρχει η ξεχειλίστρα. 
Το τόξο της πρόσοψης βαίνει σε 
παραστάδες πλάτους όσο η 
υπόλοιπη πρόσοψη και πάνω από 
αυτό υπάρχουν δύο ανάγλυφα 
κοσμήματα με οθωμανική  
επιγραφή  ανάμεσα τους  που έχει 
ξυστεί με αιχμηρό εργαλείο. 
Στο τύμπανο του τόξου, πάνω από 
το χάλκινο κρουνό, υπάρχουν 
κυκλικά κοσμήματα και ανάμεσα 
τους  κόγχη που δεν έχει 

εκβαθυνθεί. 









Ναός Αγίου Γεωργίου της Βόϊλας



Ο ναός είναι δίκλιτος με δύο φάσεις κατασκευής. Στην πρώτη φάση ανήκει ο

ναός του Αγίου Γεωργίου στα νοτιοανατολικά ενώ αργότερα προστέθηκε

βόρεια το δεύτερο κλίτος αφιερωμένο στον Άγιο Ιωάννη το Θεολόγο.



Στη νοτιοδυτική γωνία υπάρχει 
αρκοσόλιο με τοιχογραφημένο 
τύμπανο και κάτω από την 
παράσταση υπάρχει επιτύμβια 
έμμετρη επιγραφή. Στα αριστερά 
της Θεοτόκου υπάρχει μια 
επιγραφή με το όνομα του 
κτήτορα «Γεώργιος ο Σαλαμός» 
και την χρονολογία 1518 ενώ 
στον δυτικό τοίχο, πάνω από τον 
τάφο, υπάρχει μία μικρή 
τοιχογραφία με σκηνή επικήδειου 
θρήνου και επιγραφή με 
χρονολογία  1560. 



Από τη νότια έξοδο του Χανδρά οδηγούμαστε στον οικισμό Ζήρος που 
είναι κτισμένος στους νότιους πρόποδες του υψώματος «Εγκρεμνός» 



Ναός Αγίας Παρασκευής στη Ζήρο



Πρόκειται για ένα ναό  τριμερή, με τοιχογραφία της Αγίας 

Παρασκευής πάνω από το υπέρθυρο της εισόδου με χρονολογία 1523.







Ναός Αγίου Νικολάου στη Ζήρο



Ο τοιχογραφημένος ναός του Αγίου 
Νικολάου είναι μονόχωρος, 

λιθόκτιστος, θολοσκεπής. Φέρει 
εξαιρετικής τέχνης τοιχογραφικό 

διάκοσμο με σκηνές από το βίο του 
Αγίου Νικολάου. Χρονολογείται πριν 

το 1472 αλλά σε μερικά σημεία 
διακρίνεται  και πρωιμότερο στρώμα 
τοιχογραφιών. Στη νότια όψη υπάρχει 

η είσοδος με όμορφο ανάγλυφο 
ημικυκλικό θύρωμα πάνω από το 

οποίο υψώνεται το κτιστό 

κωδωνοστάσιο. 



Από την βορειοανατολική πλευρά του χωριού Ζήρος το Ευρωπαϊκό μονοπάτι συνεχίζει 
βορειοανατολικά, στη περιοχή της Zακάνθου, με τον ερειπωμένο οικισμό και το ναό του 
Αγίου Γεωργίου στα Σκαλιά



Ναός Αγίου Γεωργίου στα Σκαλιά



Ο ναός του Αγίου Γεωργίου είναι μονόχωρος θολοσκεπής ναός με είσοδο στη
νότια όψη του και ένα προστώο που οικοδομήθηκε το 1966. Στο ευθύγραμμο
υπέρθυρο είναι χαραγμένα τέσσερα σύμβολα της οθωμανικής περιόδου.







Από τα Σκαλιά οδηγούμαστε στο οροπέδιο του Μαύρου Κάμπου και στην ανατολική άκρη 
του το μονοπάτι διασχίζει μικρό διάσελο και αρχίζει να κατεβαίνει στην πλαγιά ενός 
μικρού λόφου που χαμηλά εξελίσσεται σε μια καταπράσινη ρεματιά με πολλά νερά όπου 
διακρίνεται το χωριό της Επάνω Zάκρου.



Οι νερόμυλοι της Ζάκρου



Στο χωριό της Ζάκρου βρισκόταν 11 παραδοσιακοί νερόμυλοι που ήταν δομημένοι έτσι ώστε  
να υδροδοτούνται όλοι από την ίδια πηγή νερού και το νερό να κατευθύνεται από τον έναν 
μύλο στον άλλο, για το άλεσμα των σιτηρών, για την επεξεργασία των μάλλινων υφαντών 

(ρασοτριβεία) και για το άλεσμα του ελαιόκαρπου (φάμπρικες)



Σήμερα οι νερόμυλοι δεν λειτουργούν πλέον, αλλά τρεις από αυτούς έχουν

αναστηλωθεί και έχουν μετατραπεί σε Μουσείο Υδροκίνησης με πολλά αντικείμενα

που έχουν σχέση με την χρήση του νερού και τις λειτουργίες τους. Στο κέντρο του

οικισμού επίσης βρίσκεται το Μουσείο Φυσικής Ιστορίας.





Τρισδιάστατo μετρητικό μοντέλο



Από τις χαμηλές λοφοσειρές της Επάνω Ζάκρου το Φαράγγι των Νέκρων προχωρά

στη κοίτη του χειμάρρου με τις πικροδάφνες, τις βελανιδιές και τις αγριοχαρουπιές

και καταλήγει στην μικρή εύφορη πεδιάδα με ελαιώνες του όρμου του μικρού

οικισμού της Κάτω Ζάκρου. Εκεί βρίσκεται το μινωικό ανάκτορο.



Οι κατασκευές νερού στο μινωικό ανάκτορο 
της Κάτω Ζάκρου



Στην ανατολική πτέρυγα βρίσκεται μια ιδιαίτερη κυκλική δεξαμενή με διάμετρο 7μ. Τα
τοιχώματα είναι επιχρισμένα με υδραυλικό κονίαμα και 8 λίθινα σκαλοπάτια οδηγούν στον
πλακοστρωμένο πυθμένα της. Η παρουσία πέντε βάσεων κιόνων περιμετρικά της,
υποδεικνύουν ότι ήταν στεγασμένη και ίσως η χρήση της να ήταν για αναψυχή.



Στην ανατολική πτέρυγα βρίσκεται και η «Τυκτή κρήνη», η
τετράπλευρη κτιστή κατασκευή με τα 15 σκαλοπάτια που χρησίμευε για
την συγκέντρωση και αξιοποίηση του νερού



Στην ανατολική πτέρυγα βρίσκεται και το κυκλικό κτιστό πηγάδι με 8
σκαλοπάτια. Η αρχική του χρήση ήταν η άντληση νερού αλλά όπως φαίνεται
από τα κύπελλα προσφορών που βρέθηκαν εκεί, είχε χρησιμοποιηθεί και σαν
αποθέτης. Από το βάθος του, κατά την διάρκεια των ανασκαφών το 1964,
ανασύρθηκε ένα κωνικό κύπελλο που ήταν γεμάτο ελιές



Στη βόρεια πτέρυγα 
δίπλα στα «βασιλικά 
διαμερίσματα», βρίσκεται 
μια περίτεχνα κτισμένη 
«Δεξαμενή Καθαρμών» με 
προθάλαμο και ξύλινη 
κλίμακα. Στον βόρειο και 
δυτικό τοίχο της δεξαμενής 
διαμορφώνονται κόγχες με 
μικρούς κιονίσκους επάνω 
σε θρανία. Η τοιχογραφία 
στη κόγχη του βόρειου 
τοίχου ήταν διακοσμημένη 
με μινωικά σύμβολα, όπως 
κέρατα καθοσιώσεως, 
διπλός πέλεκυς, τα οποία, 
όμως, δεν είναι ορατά. 



Στη δυτική πτέρυγα, δίπλα στο Ιερό βρίσκεται η «Δεξαμενή Καθαρμών» που 

είχε εξαγνιστικό-τελετουργικό χαρακτήρα. Πρόκειται για μια τετράπλευρη 

κατασκευή με σκαλοπάτια που επέτρεπαν στους ιερείς να μπουν στο νερό 

για να εξαγνιστούν πριν τελετουργήσουν στο Ιερό.





ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΕΡΓΟΥ ΕΦΟΡΕΙΑΣ ΑΡΧΑΙΟΤΗΤΩΝ ΛΑΣΙΘΙΟΥ (Δ3):

ΠΑΡΑΔΟΤΕΟ 3: Εκπόνηση Μελέτης για την βελτίωση και ενίσχυση της ελκυστικότητας 
του Ε4 και άλλων υδάτινων πόρων μέσω της προστασίας και ανάδειξης του υδάτινου 

στοιχείου.

Ομάδα έργου ΕΦΑΛΑΣ:

Χρύσα Σοφιανού

Δάφνη Χρονάκη

Κλειώ Ζερβάκη

Δέσποινα Κοινάκη

Δέσποινα Πλιάτσικα


